

贺年卡里旧时光

□ 汤云明(云南)

又快到新的一年,在辞旧迎新之际,翻开那些发黄的贺年卡,仿佛又回到了青春年少的中学和大学生时光,那些熟悉的人和事又从脑海里跃出,并且越来越清晰。

时光如白马过隙,一晃自己已经是华发丛生,步入下半生的旅程。可那些少年时代的理想和愿望,经过大半生的不懈追求和努力,有些是实现了或者正在实现的路上,有些则只是一个美丽的梦而已。

现在的孩子们已经不用贺年卡这种形式来传递友谊、祝福新年了。但在我上学的二十世纪八九十年代,没有网络、没有手机,小小贺年卡是学生当中最流行的祝福方式。

每年的12月以后,同学们就开始准备购买和书写贺年卡了。一些同学之间不好当面说的话,可以趁此机会说出来,男女同学之间有了互相爱慕的意思,也会通过贺卡委婉、含蓄地表露出来。

在平常的年份,同学们的贺卡大多会写:“新年快乐!学习进步!身体健康!学业有成!祝你好事年年!友谊天长地久”等,要是遇到毕业前的那个新年,大多数贺卡都会写上:“金榜题名!祝你心想事成,步入理想的大学”等,有的人面对毕业的不舍和留恋,也会写上一些伤感的文字。

当然,除了自己要写的心理话,贺年卡上也有印刷好的相关文字,我手头上的一张贺年卡,封面上就写着:“一同成长的朋友,彼此关怀并且珍惜,因为相逢之缘得来不易,懂得珍惜才能长久——”。内页上则写着:“以想念的心问候你,用真挚的情怀怀念你,将最多的祝福寄托于这卡片上,愿你永远平安快乐!”还有一张贺卡上写着:“把快乐送到你手中,把祝福送到你心中。”更多的贺年卡上还印着著名诗人歌咏爱情、友情、人生、理想的几句诗行或者名人名言等,在那个狂热于诗歌的年代,这些家喻户晓的诗歌让人很是亲切,不少同学正是通过贺年卡认识了汪国真、席慕蓉、北岛、舒婷、顾城、普希金、雪莱等诗人,甚至于从此爱上了

诗歌和文学。

贺年卡多以自然风光、气候节令、山水田园、历史人文、建筑艺术等图案为主,因为各类贺年卡的图片和文字不同,因而在我们在选择贺年卡送给不同的朋友时,也会精心挑选能表达自己心意的图片和文字。不同风格、不同系列的贺年卡都会有不同的人去喜欢和购买。

上大学以后,不管在哪里上学,或者没有考上大学回家务农、工作的,同学之间还是会互相邮寄贺年卡。直到毕业工作以后,大家也都成年了,开始扮演不同的社会角色,才慢慢的放弃了这种对友谊的表达方式。那时,最简单的邮寄方式就是直接把邮票贴在卡片上寄出,所以它又叫明信片。后来发现这种方式容易把贺年卡弄脏了,还经常会丢失,再说有些话也不方便人人可以看到,因而大多数的人都会把写好的贺年卡装在信封里再寄出。

除了同学朋友之间寄送贺年卡,那时,很多单位也会以贺年卡的形式给自己的员工拜年,因而中国邮政还在全国范围发行抽奖贺年卡,抽奖在每年的春天举行,中国邮政会以贺年卡上的不同组号和每张贺年卡的卡号以尾数符合为中奖,随机抽取不同的奖项,奖品也大多数是邮政自己的邮票等产品或小工艺品。我手头上还保存着写作之初,一些报刊杂志社寄给我这个通讯员的贺年卡。

现在,我的书柜里还收藏着几十张当年的贺年卡,多次搬家和调动工作都没有把它们弄丢失,每每翻出来,都会有些莫名地激动或感动。送我贺年卡的,有些人还能够见到,甚至结成了一生的兄弟情谊,经常还会小聚一下。有一些人毕业以后就各奔东西,没有了联系,也不知道他们现在在什么地方,生活过得怎么样?还有的人,由于事故或者疾病的原因,已经离开了人世,这张小小的贺年卡就成为了永久的怀念。

贺年卡里收藏着旧时光,也凝聚着同学情谊,那是青春的记忆,也是人生的一段美好憧憬和里程。

我们的名字叫英雄

□ 黎耿(重庆)

“英雄”,多么神圣的字眼,多么璀璨的词汇,多么伟大的名字,总是熠熠生辉,总是光芒万丈,令人顶礼膜拜,令人景仰神往!

忆往昔,多少英雄扬名立万,彪炳史册;多少英烈名垂千古,永垂不朽!他们情怀家国,舍生忘死,前仆后继;他们层出不穷,枚不胜举,耳熟能详!有精忠报国的岳飞、文天祥、霍去病……有开天辟地的毛泽东、周恩来、邓小平……有学成卫国的于敏、钱三强、邓稼先……有视死如归的刘胡兰、江竹筠、王二小……有为国捐躯的董存瑞、黄继光、邱少云……

时至今日,在没有硝烟的战役“疫”中,在守望相助的“疫”线上,涌现出无数迎难而上、逆风而行的“白衣天使”,自告奋勇、奋不顾身的志愿者,闻令而行、无私奉献的党员群众!大家万众一心、众志成城,不知疲惫、不畏艰险,奋勇前进,征战争胜,谱写了一曲又一曲可歌可泣的当代英雄赞歌!

其实,英雄远在天边,近在眼前!在全民抗“疫”的当代英雄族谱中,因为有大足区委、区政府的坚强领导,我们就是当中的一员!其中,有亲临“疫”线,率先冲锋的党工委副书记张浩,有不辞辛劳的

派出所长葛祥龙、卫生院长王江波、市场监管所长任文强……有不推不让、主动请缨的改非领导谢德林、肖寒红、胡传明、彭代雨……有发挥余热、身体力行的“五老”代表胡帮玉、张富凯、石静容……有夜以继日、连续奋战的政法委员何光春、社事办主任蒋益成、平安办何显鹏与李世红、执法大队李美龙、杨木建、胡帆……有坚守城池、牢固阵地的驻社区领导王红梅、陈昌华、赵青……有不怕牺牲、排除万难的社区书记徐天轩、覃正宇、柴红云、张光平……有任劳任怨、不知疲惫的战“疫”先锋宋雪源、周琼、刘芳、陈小云、周琴……有

挺身赴险、不计得失的隔离点人员郭瑞、肖梦婷、李有为、张少缘、罗启灿、杨志毅……有通宵达旦、随叫随到的转运专班人员粟华、叶廷雨、雷振……有拄拐战“疫”、带伤坚守的直统委员邹陶,有临危受命、令行禁止的党政办主任高代伟,有妻子生产、不顾未产的龙星社区书记刘何星……

我们战斗,我们坚韧,我们付出,我们无悔!我们默默无闻,我们平凡且伟毅!我们都是防疫抗疫的无名英雄!不,我们应该有一个共同的名字——“英雄”,我们是当之无愧的“当代英雄”!

向所有的当代英雄们,敬礼!



摄影:周宇

我爱这雪花

□ 谢子清(重庆)

我爱这雪花
下得多么恰如其分
十二月刚刚打开封面
寒冷稍微修饰自己
她们就闻声而动

看,雪花下在山巅

轻易驯服高度
所有陡峭放下张狂
印证以柔克刚的真理

看,雪花下在田野
快速驱赶翅膀
大多数落叶已赶上末班车

偶尔响起的鸟鸣
清晰啄击时光的湖面

看,雪花下在路上
积少成多,聚沙成塔
把行走擦拭得一干二净
让你忘掉这人间的所有

我爱这雪花啊
如此晶莹、圣洁
如此大方、汹涌
即使化成水
也如此清澈见底

深渊

□ 红线女(重庆)

不要摇摆
不要回头
不要后悔
不要留恋
再往下去就是深渊
黑暗就会吞噬一切
早已错过的世界一无所有

谁都留不住我们
这只是一条路
这只是一条路

过去 让一切都过去
让我的心
滑下二十一楼
碎得彻底 痛得持久

歌乐山上怒放的血红之花

□ 梦桐疏影 文/图



白深富雕像

实的历史。”

重庆歌乐山上,林木葱秀,一片淫雨霏霏。在烈士陵园管理人员记忆中,每年的11月27日,似乎都是阴雨天。1949年的这一天,白公馆、渣滓洞关押的300余名祖国的优秀儿女被国民党反动派残忍杀害。那一夜的枪林弹雨,让奔涌的鲜血浸透了山城大地。当我一次次徘徊在陵园英烈照片墙前,透过历史厚厚的烟云,我的眼眸与革命者深邃的眼眸静静对视时,我的心在颤抖,在流血。那是一张张多么儒雅俊美的年轻脸庞啊!密密麻麻的照片中,我的眼睛突然一亮,我看到一个耳熟的名字:白深富。那是让所有璧山人骄傲的名字。

好一棵挺拔的壁岭青松,却在“11·27大屠杀”中化为歌乐山烈烈英魂!我仔细端详着这张脸:清瘦俊朗,眼神坚定,充满书卷气。32岁!多么美好的青春年华,充满激情、活力和希望,然而他的生命时间却永远定格在那个黑夜。

如今的革命烈士纪念馆,早已不是当年阴森恐怖潮湿阴暗的监狱。松林坡上,松涛阵阵,细雨滴响。连绵逶迤的山岭上,一草一木,一土一石无不铭记着当年英烈们的昂扬斗志和不屈灵魂!徘徊其间,我们唯有俯首膜拜,沉默,又沉默……

2003年,市文史馆86岁的离休干部,白深富生前好友和同学彭伯通双手颤抖着把保留了半个多世纪的一封信庄捐呈给了纪念馆。那是1942年在沙坪坝从事地下活动的白深富写给他的。信中白深富热情褒扬了彭伯通的进步表现,并鼓励他逆流前行,共同实现革命理想。彭老眼含热泪告诉记者,白深富,又名白石坚,投身革命之前,他和很多革命者一样,有着殷实的家庭,受过良好的教育,他本应该有着很多其他选择。但是,在他心中,国家和民族利益高于一切,从他懂事时起,就没有第二种选择。老人说话间,已泪如泉涌。“我希望更多人能通过遗书触摸一个真实的先烈,记住一段真

实的历史。”

看着泛黄的遗书,历史又一次翻回到1927年的秋天。暮晚的天空,流云如碎,残阳如血。璧山丹凤乡白家私塾后山坡,一大片金菊开得正艳,阵阵清香沁人心脾,引得孩子悄悄爬过高高的院墙,攀上大树,摘下枝条,绕成头箍,做成刀枪,分头打起仗来。

“深富,你们几个当国民党,我们当共产党。”堂兄分配道。

“不!我不当国民党,我要当共产党!二叔说了,共产党打土豪,分田地,专为乡亲们谋幸福。你不知道吗,3月31日,国民党反动派杀了好多老百姓,他们是坏蛋。我长大了当共产党,为乡亲们做好事。”

由于时局的动荡、环境的影响,深富幼小的的心灵早早地播下了正义和革命的种子。

小学毕业,白深富以全县第一名的好成绩考入重庆联立中学。因表现出色,成绩优秀免试进入该校高中。在校期间,他如饥似渴地学习文化知识,同时不断阅读进步报刊,接受新式教育,思想觉悟有了很大提高。那个时候,每每听说周恩来、郭沫若、邹韬奋、沈钧儒等革命者前来重庆讲演,他总是想方设法组织学生前去倾听,并在会后组织大家学习谈论。由于他博学多才,睿智果敢,大胆坚毅,且有着极高的政治觉悟和极强的感召力,很快成为学生联合会的骨干,秘密成立了读书会,研讨时事政治,编辑进步刊物,撰写讨伐封建主义的檄文,参加学生的反军阀请愿,积极投身于抗日救亡运动。

1938年,白深富考入了国立中央大学教育系。第二年春天,在张仲明的介绍下,白深富加入了中国共产党。他根据党的指示,大力宣传共产党团结抗日的方针,组织进步学生揭露中大总务负责人贪污学生伙食费的问题。由于身份暴露,中共沙磁区委决定让他撤离中大。

之后,白深富辗转合江中学、

广安载英中学教书。1942年,受璧山县县长王槐邀请回璧任教育科长,兼做统战工作。这期间,他建立了一批党组织地下活动据点,安排了很多地下党到县中小学任教,播下革命火种,培育进步青年,支援城市民主运动和农村武装斗争。先后组织了“群力社”“新壁社”“新民社”等社团。很多年之后,被他安排到青木关担任校长的郑斗在一篇遗作里回忆了当年的情景:几个志同道合的年轻人常常在一起畅

谈到深夜,内容是国内外政治形势、青年人的修养、人生的理想和追求等。

由于时局紧张,地下党重庆工委在璧山专门成立了特支委,由张铭新担任特支书记,白深富、邓启明等是重要成员,主要负责璧山的革命工作。

1948年7月的一天,天气异常炎热,蝉在窗外唧唧地叫个不停。郑斗从学校老师处突然得到消息,张铭新被捕!于是他连夜赶到县城找

深富。深富望着夜空,稍加思索,对郑斗作出如下安排:为邓启明备好钱物,迅速让他安全转移。

璧山的局势极不太平,探子们到处抓人,空气中弥漫着紧张和恐怖的气氛。

一周后,郑斗和他父亲进城,在公训服务社楼上突然看见深富进来。他们既惊又喜,但见深富镇定自若,谈笑风生,好像什么事也没发生。等茶客散尽,父子俩劝他赶快转移,远走高飞。他说:我现在还不能走,我介绍了20多个老师到璧山,我必须首先安顿好他们,确保他们的安全。郑斗告诉他,邓启明的事情已安排妥当。他放心地点了点头。临别前对郑斗说:“回去把学校办好,无论干什么,都是为了祖国的将来。”

郑斗做梦也没有想到,这会是深富对他最后的赠言。八月的一个晚上,几个特务闯进白深富的宿舍,连拖带押把他带上警车,押送到了重庆中美合作所。

后来得知,原重庆市委副书记刘国定、原重庆市市委副书记冉益智等人叛变,由此推倒了长长的多米诺骨牌,几百名革命同志不幸被捕。张铭新、白深富就是其中之一。

他们被关在渣滓洞二楼。敌人从张铭新那里没有得到半点关于璧山地下党的消息,接着提审白深富。昏暗的刑讯室,特务们对他严刑拷打,威逼利诱。深富冷笑道,甬指望我背叛我的选择,出卖我的灵魂!得到多助,失道寡助。你们与民为敌,注定是失败的结局!“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”,深富做到了,他是真正的大丈夫!

人,一旦选择了坚强,就意味着选择了苦难,同时也意味着选择了希望,选择了成功。渣滓洞里,天,是巴掌大的一块地;地,是潮湿阴冷的地。而白深富的双眼却始终向往着光明,他的赤胆忠心像一面镜子,吸纳着反射到这个黑暗世界的全部

光亮,让这个世界,哪怕是地狱,也充满光明,开出芬芳。受难之余,他和难友们组织了“铁窗诗社”,用竹签做笔,写下了许多鼓舞人心的诗歌。

当五星红旗在天安门广场升起七天之后,这激动人心的消息传到了渣滓洞。难友们在看守特务的监视下用耳语般的音量激动欢呼,拥抱,在地上打滚。此刻,人民解放军已向大西南发动强大攻势,重庆解放指日可待。

此刻,国民党反动派已是穷途末路,毛人凤下令“清理积案”,他们要施行最后的疯狂!11月27日,天空飘着小雨,老天爷整天掩面而泣。歌乐山上,火一样的激情燃烧在冰冷恐怖的夜空。白深富、张铭新等一批一批革命者被叫出了牢房,“打倒国民党反动派!”“共产党一定要胜利!”他们高喊着口号,唱着歌,走出了牢房,随着一声哨响,枪林弹雨瞬间倾泻而下。无数革命者应声倒在了血泊之中,他们的生命瞬间化为了彩虹,照亮了重庆的夜空,也染红了他们刚刚绣好的五星红旗。“愿以我血献后土,换得神州永太平”,这凛然正气在天地间流淌,与日月同辉。

这一幕一幕,如电影镜头,无数次在我的眼前浮现,然而,没有哪一次我能抑制住奔涌的热泪……

苍翠绵延的山岭,弥漫着革命者的英魂;秀美恬静的风景,深藏着革命者的呐喊和抗争。行走其间,山风里还清晰地听见当年愤怒的咆哮和悲壮的口号。冬日里,我看见从林深处到处有怒放的血红之花,像极了英勇的丹心一片。

“我爱花,我愿为祖国开一朵绚丽的血红的花。”我知道,这就是白深富,和白深富一样的革命者赤胆忠心开出的世间最美的花。如今,共和国的每一处山川河流,每一片村落田园,甚至每个中国人的内心,都盛开着这美丽的无名花。不,它应该有名字,它的名字叫崇高,叫永恒!